

辦好成一流水準，讓家長們不把子女送進私中就讀？需採誘導對策。

四、補習教育成了偏方，而補習班生意興隆，補習教育影響了正規教育，例如六十八年高中畢業生五萬二千人，已升學者佔百分之五一・四五，就業者佔百分之一二・〇八，既未升學亦未就業者二二、五二六人，經調查，其中百分之八九・五三均在補習功課準備升學。如此，今後不僅造成人力缺乏，更加造成人才浪費，是家庭損失，也是國家損失？需要彌補。

五、據說教育部一個專案小組建議，預定民國七十二年八月起，正式實施延年以職業教育爲主的國民義務教育爲十二年，本市將如何配合？如何誘導青年學生能有「一技在身，勝有萬兩黃金」的「科技報國」的觀念，而樂意接受職業教育？需要未雨綢繆。

六、如何提高中、小學教師待遇，縮短大、中小學教師研究費差距，鼓舞中小學教師教學情緒，提振士氣，宏揚教育效果。需要改善。

七、如何增加高中、國中、小學各校辦公費，核實撥發水電費及校舍器材維護費，並依規定標準核發差旅值勤費，使各校校長能有較多之經費運用權，以利教學之遂行，需要編列預算支持。

八、國中學生淪爲竊盜、搶刦、恐嚇、打架、殺人犯罪率升高，尤其國中女老師所佔比率甚大，對管理男生力不從心，已形成教育中一大瑕疵，請設法改進？

九、本市籌建教師中心，希加速進行，以便有效運用作爲教師們研究進修，聯誼活動，調劑身心的場所，以增進教師們的福利。

十、北投、士林、陽明山、天母、石牌、社子、關渡、大同各地區學校設備極需加強，尤其照明設備，教室設備、音樂、美術器材設備，以及活動中心、游泳池等設備，可否寬列預算予以支持？

以上「十點教育小瑕疵」，懇請局長坦誠答覆！不勝感激。

教育部門質詢第二組補充資料

黃處長、新聞處各位新聞前輩：

新聞處自黃處長到任以來，連繫新聞單位，輔導出版事業，宣導政府政令，發佈正確新聞，報導市政建設，加強雙向交流，增進市民瞭解，有極輝煌和卓越的貢獻，本席兼以從事二十五年新聞工作的小兵，表示衷心的敬佩。茲以三點質詢，懇請處長答覆。

一、新聞工作是一件「苦」和「難」的工作，更是一件代表社會正義、國家安全，市民公意的工作，尤其在查扣各種不良書刊，清除思想毒素，淨化出版讀物，更是一件「得罪人」的事情，你們有無「背新聞十字架」的犧牲精神和勇氣，繼續查禁不良書刊？

二、本市出版的「臺北畫刊」、「市政週刊」、「市政電臺」，以及支持、委託、合辦的「臺北市政雙向交流週刊」、「

青年戰士報市政專版」，以及各大報、外縣市報，對市政建設報導良好，表現優異者，貴處是否應予獎勵？

三、採訪本市市政記者，平日「爲民喉舌」，備極辛勞，對市政進步有極大推動力量，貴處能否予以獎勵？

※速記錄

主席（林議長挺生）：

現在進行教育部門第二組質詢及答覆，時間十二分鐘，羅議員請開始。

羅議員斌：

主席，各位議員先進，羅斌質詢，請教育局黃局長。

黃局長、教育局各單位主管：

教育國家的根、是民族的本、是推動市政建設的源頭。教育是聖賢事業、是良心事業，也是要靠大家努力不懈、日新又新、長期持續性的事業，半年來，本市兩百多萬市民共同所屬的教育工作，在黃局長昆輝先生卓越領導下一百九十一個教育單位、學校，二萬一千零二十五位教育工作人員。大家團結合作，犧牲奉獻，發揮整體教育的功能，爲本市六十萬零八千三百零三位青年學生提供良好的教學服務，本席表示衷心的感激，尤其黃局長個人表現傑出才華，最近全面改進各級學校升降旗典禮，加強推行家長參觀教學日，舉辦教育建設座談會，以及試辦延後上下學一小時措施，具有積極創意之意，本席更爲敬佩，然教育工作經緯萬端，缺失難免，茲以「教育無大病，十點小瑕疵」爲題，向黃局長提出下列教育問題質詢，以求達

到真、善、美的教育理想：

一、教育界目前普遍士氣低落，精神不振，尤其國中、國小教師他（她）們升調機會不多福利措施不好，待遇薪資不高，課業教學負擔過重，已形成「職業疲勞症」，因而極小數教育工作人員，缺乏愛心、耐心，激起不起教育工作的熱忱，而教學不力，行爲失檢玷辱師道尊嚴，今後如何研擬有效辦法改善此種不良風氣。是爲當務之急。

二、九年國民義務教育，在量的方面急速膨脹，而在質的方面日形下降，尤其本市二部制教學迄今尚未完全消除，在教師員額方面，教育部規定每班一點五人，目前除了十二班以下之學校符合標準外，較大之學校僅一點三八人，有些學校教師需兼任行政性或事務性工作，有些教師一天工作長達八小時以上，從馬路導護到教具製作，分心勞神，精神不夠，疲累不堪，只有馬馬虎虎上課，教學效果大受影響，需要改進。

三、社會「升學主義」觀念甚重，家長們爲子女升學選擇明星國中，或將子女送到升學率高的私中就讀，造成目前嚴重越區就讀情形，破壞良好學區制度，今後如何把所有國中辦好一流水準，讓家長們不把子女送進私中就讀？需探討對策。

四、補習教育成了偏方，而補習班生意興隆，補習教育影響了正規教育，例如六十八年高中畢業生五萬二千人，已升學者佔百分之五一·四五，就業者佔百分之二

二・〇八，既未升學亦未就業者二三、五二六人，經調查，其中百分之八九・五三均在補習功課準備升學。如此，今後不僅造成人力缺乏，更加造成人才浪費，是家庭損失，也是國家損失？需要彌補。

五、據說教育部一個專案小組建議，預定民國七十二年八月起，正式實施延年以職業教育為主的國民義務教育為十二年，本市將如何配合？如何誘導青年學生能有「一技在身，勝有萬兩黃金」的「科技報國」的觀念，而樂意接受職業教育？需要未雨綢繆。

六、如何提高中、小學教師待遇，縮短大、中小學教師研究費差距，鼓舞中小學教師教學情緒，提振士氣，宏揚教育效果。需要改善。

七、如何增加高中、國中、國小各校辦公費，核實撥發水电費及校舍器材維護費，並依規定標準核發差旅值勤費，使各校校長能有較多之經費運用權，以利教學之遂行，需要編列預算支持。

八、國中學生淪為竊盜、搶刦、恐嚇、打架、殺人犯罪率升高，尤其國中女老師所佔比率甚大，對管理學生力不從心，已形成教育中一大瑕疵，請設法改進？

九、本市籌建教師中心，希加速進行，以便有效運用作為教師們研究進修，聯誼活動，調劑身心的場所，以增進教師的福利。

十、北投、士林、陽明山、天母、石牌、社子、關渡、大同各地區學校設備極需加強，尤其照明設備，教室設

備、音樂、美術器材設備，以及活動中心、游泳池等設備，可否寬列預算予以支持？

以上「十點教育小瑕疵」，懇請局長坦誠答覆！不勝感激。

教育局黃局長昆輝：

謝謝羅議員的指教！羅議員的這些高見對臺北市教育同仁有很大的鼓勵，大家都會由衷的感謝。對我個人的讚美，我實在是愧不敢當。羅議員所提十點，的確是我們要努力進一步改善的問題。

第一點，談到士氣的問題。將來教師中心成立之後會進一步的改善。像以前所辦的教育建設座談會，就是鼓勵宣慰老師。我們出版的「教育愛」也是屬於這方面。過去羅議員也一再叮囑我要多加強，我們也一直在努力做。

第二、國民教育的階段，國小、國中的員額編製問題。我們的情況是比臺灣省、高雄市好得多，但是國小方面還沒有完全達到一・五的目標，這一方面我們繼續因我們的需要和經費的許可而逐步調整。

第三、關於升學主義的問題。這一問題涉及整個教育制度和家長價值觀念的問題。關於此一問題，由於社會需要科技職業，我想家長慢慢會改變觀念，我們注重學校的均衡發展，慢慢消除明星學校的問題。

第四、關於補習教育的改善，昨天承蒙貴會全力支持通過管理規則，我們會認真執行，希望獲得改善。

請你先就北投、士林郊區學校的設備問題，簡單答覆一下。

黃局長昆輝：

北投、士林、陽明山、天母、石牌、社子、關渡、大同各區的學校，是比較郊區的學校而非市中心的學校，我們應該重視他，在這一方面，羅議員過去一再的指教我，關心這問題，我心有所感，所以在七十一年度，不但對這些學校了解，而逐步支援他們。我非常感謝你。

羅議員斌：

謝謝黃局長！現在有幾個問題請教新聞處黃處長。黃處長、新聞處各位新聞前輩：

新聞處自黃處長到任以來，連繫新聞單位，輔導出版事業，宣導政府政令，發佈正確新聞，報導市政建設，加強雙向交流，增進市民瞭解，有極輝煌和卓越的貢獻，本席兼以從事二十五年新聞工作的小兵，表示衷心的敬佩。茲以三點質詢，懇請處長答覆。

一、新聞工作是一件「苦」和「難」的工作，更是一件代表社會正義、國家安全、市民公意的工作，尤其在查扣各種不良書刊，清除思想毒素，淨化出版讀物，更是一件「得罪人」的事情，你們有無「背新聞十字架」的犧牲精神和勇氣，繼續查禁不良書刊？

二、本市出版的「臺北畫刊」、「市政週刊」、「市政電臺」，以及支持、委託、合辦的「臺北市政雙向交流週刊」、「青年戰士報市政專版」，以及各大報、外縣市報，對市政建設報導良好，表現優異者，貴處是否

應予獎勵？

三、採訪本市市政記者，平日「爲民喉舌」，備極辛勞，對市政進步有極大推動力量，貴處能否予以獎勵？尤其在每年九月一日記者節，能否舉辦園遊會，公開表揚他們對市政建設的報導？

新聞處黃處長先生：

謝謝羅議員對我們新聞處督促與鼓勵。關於所提示的，第一點，新聞工作的確是一件苦與難的工作，但是新聞處一定恪盡職守，全力認真執行這項任務。

羅議員斌：

九月一日，我們想請你舉辦記者園遊會，表揚優秀的市政新聞記者，你的看法如何？

黃處長先生：

關於這一點，我們新聞處現在已經有一個計畫，有一個「臺北市政建設新聞報導金橋獎」。至於羅議員所提示舉辦記者園遊會，表揚獎勵新聞記者，這一方面我們也在研究希望辦理。

主席：

第二組時間已到，未答覆部分請改用書面答覆。

教育部門第三組

質詢對象：教育局、新聞處

質詢議員：周英英（代表宣讀質詢摘要）陳怡榮、陳順珍、張同生、蔣溢生、張建邦、林利鋐、吳敦義、